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Κατά τις τελευταίες δεκαετίες οι εξελίξεις στην κτηνιατρική χειρουργική ήσαν 
ραγδαίες και σημαντικές. Ήσαν πλούσιες οι αναφορές στην βιβλιογραφία, 
όπως πολλά και τα εξειδικευμένα βιβλία κτηνιατρικής χειρουργικής που 
κυκλοφόρησαν στο εμπόριο. Ένα από τα βιβλία αυτά, με τίτλο “ Manual of Small 
Animal Soft Tissue Surgery” της καθηγήτριας Karen M. Tobias, κυκλοφόρησε 
το 2010. Αξίζει  έπαινος στον αναπληρωτή καθηγητή κ. Λυσίμαχο Παπάζογλου 
και τους συνεργάτες του για τη μετάφρασή του. 
Τα βιβλίο αυτό απευθύνεται, κατά κύριο λόγο, στον φοιτητή της Κτηνιατρικής 
και, κατά δεύτερο λόγο, στον κτηνίατρο των μικρών ζώων. Συγκεκριμένα, 
η λεπτομερής αναφορά του κειμένου στις παθολογικές καταστάσεις των 
μαλακών ιστών  και στη χειρουργική αντιμετώπισή τους, καθώς και η πλούσια 
εικονογράφηση το καθιστούν κατανοητό στον φοιτητή και το βιβλίο χρήσιμο, 
γενικά, στον κτηνίατρο κατά την άσκηση του επαγγέλματός του.   

	 Φώτιος   Παπαδόπουλος
	 Ομότιμος Καθηγητής Χειρουργικής
	 Κτηνιατρικής Σχολής 
	 Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
	 Θεσσαλονίκη 2012

Πρόλογος 
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Με χαρά παραδίδουμε σήμερα στο αναγνωστικό κοινό το Εγχειρίδιο 
Χειρουργικής Μαλακών Ιστών των Μικρών Ζώων. Η παντελής έλλειψη 
ενός εγχειριδίου χειρουργικής μαλακών ιστών  στην ελληνική γλώσσα και η 
ανάγκη σύγχρονης ενημέρωσης  των φοιτητών και των κτηνιάτρων σχετικά 
με την υποειδικότητα αυτή της χειρουργικής των μικρών ζώων μάς οδήγησε 
στην ανάληψη της προσπάθειας για τη μετάφραση του βιβλίου “Manual of 
Small Animal Soft Tissue Surgery” της καθηγήτριας της χειρουργικής της 
Κτηνιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Tennessee των ΗΠΑ  Karen To-
bias.  Το εγχειρίδιο αυτό αποτελεί έναν πρακτικό οδηγό για το φοιτητή της 
κτηνιατρικής για την κατανόηση της χειρουργικής των μαλακών ιστών όσο 
και για τον κτηνίατρο των μικρών ζώων που πρόκειται να πραγματοποιήσει 
ή να βοηθήσει σε μια επέμβαση και που οι χειρουργικές του γνώσεις απέχουν 
πολύ από αυτές ενός ειδικού. 

Οι τεχνικές που περιέχονται στο εγχειρίδιο αυτό περιγράφονται βήμα 
προς βήμα, έτσι ώστε να μην υπάρχει κενό στην κατανόηση της κάθε 
τεχνικής. Περιγράφονται, επίσης, τόσο η προεγχειρητική αγωγή όσο και 
οι μετεγχειρητικές επιπλοκές που θα συναντήσει ο κτηνίατρος κατά τη 
διεξαγωγή της επέμβασης. Το βιβλίο κοσμείται με  545 έγχρωμες φωτογραφίες 
και σχήματα που παρέχουν σημαντική βοήθεια  στην κατανόηση των τεχνικών, 
που περιέχονται σε αυτό. Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε για τη σωστή 
απόδοση των χειρουργικών όρων στην ελληνική γλώσσα. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους συνεργάτες μου χωρίς τη συμμετοχή 
των οποίων θα ήταν αδύνατη η παρουσίαση αυτής της έκδοσης, καθώς και 
τους κκ. Α. Χαβαλέ και Κ. Χατζησυμεών και όλο το προσωπικό των εκδόσεων 
Ροτόντα για την πραγματοποίηση της έκδοσης αυτής.  

					   
					   
	                 
	 Λυσίμαχος Γ. Παπάζογλου
	 Αναπληρωτής Καθηγητής Χειρουργικής
	 Κτηνιατρικής Σχολής 
	 Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
	 Θεσσαλονίκη 2012 

Πρόλογος της 
Ελληνικής  Έκδοσης
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Θερμά ευχαριστήρια στη γυναίκα μου και τα παιδιά μου για την ανοχή, υπο-
μονή και συμπαράσταση κατά τη διάρκεια της πραγματοποίησης αυτής της 
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Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο δεκαετιών μου δόθηκε η ευκαιρία να 
εκπαιδεύσω εκατοντάδες κτηνιάτρους σε μια πλειάδα  χειρουργικών θεμάτων. 
Η επικοινωνία με το κοινό αυτό μου δίδαξε αρκετά πράγματα. Οι κτηνίατροι 
στην πράξη ζητούν περισσότερη εκπαίδευση στη χειρουργική των μαλακών 
ιστών  και ενδιαφέρονται να μάθουν  ειδικά εκείνα τα τμήματα  που θα τους 
βοηθήσουν να χειρουργούν πιο γρήγορα, ευκολότερα και με μεγαλύτερη 
επιτυχία. Συγχρόνως, οι ίδιοι αυτοί κτηνίατροι είναι απρόθυμοι να διατρέχουν 
τόνους πληροφοριών, έτσι ώστε  να μπορούν να εξάγουν τα κυριότερα 
σημεία του κειμένου. Απαιτούν επίσης πιο ρεαλιστική εικονογράφηση που να 
περιλαμβάνει αγγεία, μεσεντέριο και άλλους ιστούς που παρεμποδίζουν την 
προσπέλαση.  Από την άλλη, οι φοιτητές ψάχνουν για ένα εγχειρίδιο που να 
τους είναι χρήσιμο σε όλα τα στάδια της  εκπαίδευσή τους ή της μετέπειτα 
καριέρας τους,  έτσι ώστε να μπορούν να το παίρνουν μαζί τους στο εργαστήριο 
ή στα χειρουργεία.
Κατά τη διάρκεια των ετών οι συνάδελφοι και φοιτητές μου με ενθάρρυναν, 
ώστε χρησιμοποιώντας τις διαφάνειες και τις σημειώσεις των μαθημάτων να 
δημιουργήσω κάποιο έντυπο εκπαιδευτικό υλικό. Το τελικό αποτέλεσμα, το 
Εγχειρίδιο Χειρουργικής Μαλακών Ιστών  των Μικρών Ζώων, προήλθε από 
τους φοιτητές της  τάξης του 2006 της Κτηνιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
του Tennessee. Κατά τη διάρκεια του τρίτου έτους των σπουδών με πλησίασαν 
πολλοί φοιτητές σχετικά με τη δυνατότητα πραγματοποίησης ενός internship. 
Πάντοτε σε αυτούς απαντούσα με τον ίδιο τρόπο: θα έπρεπε να δημοσιεύουν,  
έτσι  ώστε να αποδειχθεί η ανάληψη πρωτοβουλίας, το κίνητρο για μάθηση 
και οι επικοινωνιακές δεξιότητες, πράγματα που αποτελούν προϋπόθεση για 
την επιλογή των καλύτερων υποψηφίων. Κατάλαβα λοιπόν ότι δεν υπήρχε 
περίπτωση να επινοήσω τόσα πολλά ερευνητικά προγράμματα και έτσι 
προσφέρθηκα να γράψω ένα εγχειρίδιο, για να καλύψω την ανάγκη αυτή. 
Στο τέλος, 18 φοιτητές αποτέλεσαν συγγραφική ομάδα για τη δημιουργία του 
παρόντος εγχειριδίου. Το επόμενο έτος η τάξη του 2009 που την αποτελούσαν 
οι φοιτητές του τρίτου έτους διόρθωσε τα κεφάλαια και άσκησε κριτική 
ιδιαίτερα στην περιγραφή των χειρουργικών επεμβάσεων. Το βιβλίο αυτό 
αποτέλεσε πραγματικότητα χάρη στη βοήθεια και  στη συνεργασία των 
φοιτητών αυτών. 
Εδώ λοιπόν τελειώνει η ιστορία του Εγχειριδίου Χειρουργικής Μαλακών 
Ιστών των Μικρών Ζώων, αν και περιμένω αυτό να αποτελέσει μόνο την αρχή. 
Ελπίζω ότι με τις παρατηρήσεις σας θα είμαστε σε θέση να προσθέσουμε νέες 
τεχνικές και οδηγίες σε μελλοντικές εκδόσεις.   

					   
	 Karen M. Tobias, DVM

Πρόλογος της 
Αμερικανικής έκδοσης
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